

Kiegyesít kiadás!

Debreczen 1900.

IV. évf. 5. szám.

Szombat, január 6.

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . . 3 frt — kr.	Félévre . . . 5 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 50 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

Az osztrák kormány bukása.

Rövid életük mostanában az osztrák kormányok. Mindegyiknek jut egy-egy feladat, amelyet jól-rosszul, részlettörlesztésben, vagy egyszerre elvégez, azután pályafutása véget ér. Lelép a történelem színteréről. Kód előtte, kód utána. Hivatása még csak egy esztendőre se igen terjed ki, hanem legfeljebb hónapokra. Reményt fűznek egy-egy minisztériumhoz, a melyek közül rendszerint egyetlen egy is alig valósul meg. A várakozást csalódás követi. De ehhez Ausztriában már hozzászoktak.

A Wittek kabinet még rövidebb életű lesz, mint a Clary kabinet volt. A mikor Wittek úr hivatalba lépett, megmondták nyíltan, hogy csak egyetlen feladat hárul rá: a 14. paragrafussal életbe léptetni a függő kiegyezési kérdéseket, az indemítást s azt, ami ezzel összefügg. Hivatalnok pontossággal teljesítette ezt a feladatot. Mást nem vártak tőle; másra nem is vállalkozott, de nem is vállalkozhatott. És így hivatása természetesen véget ért.

A jövő héten hivatalos formában is megnyilvánul az, hogy nincs tovább létjogosultsága ennek a kabinetnek. Beadja lemondását. Az új ember, akire már nagyobb feladatok megoldása vár: Körber, aki már szakminiszter volt a Clary kabinetben. Annak nem hivatalnoki, hanem politikai természetű hivatása van.

Jövő héten következik be tehát — egybehangzó források szerint — a Wittek kabinet lemondása és a Körber kabinet kinevezése. Azt várják tőle, hogy ugyanazt, amit elődje a hivatalban a 14. §. engedelmeivel léptetett életbe, parlamenti uton, parlamenti szankcióval vigye keresztül. Azt várják tőle ebből kifolyólag, hogy a cseheket és németeket kibéltse s azt a khaoszt, amely most Ausztria politikai viszonyait jellemzi, megsemmisítse. Szükség van erre, mert különben ha a négy heti indemítés véget ér, újra kezdődik a politikai harc Magyarországon is, Ausztriában is.

Négy hónap nagy idő. Azt hiszik odaát, hogy ennyi idő alatt összeférnek a széthúzó politikai ele-

mek. A csalódás azonban ott lebeg a fejük felett. Ausztriában alighanem meghalt a parlamentarizmus és nincs kilátás rá, hogy akár Körber, akár más fel fogja támasztani.

KÜLFÖLD.

A francia összeesküvők pörében a szenátus immár meghozta ítéletét. Buffe-t, az orleansi herceg titkárát tíz évi száműzésre, Lursalucest in contumaciam tíz évi száműzésre. Derouledet tíz évi száműzésre és Guerint, a híres Fort Chabriol parancsnokát tíz évi várfogságra ítélte.

A mily kevés érdeklődést tanusított a francia közvélemény a pör iránt a tárgyalás alatt, éppen olyan nyugodtan és minden izgatottság nélkül fogadta magát az ítéletet. Azok után az örületes izgalmak után, melyet a Dreyfus-per keltett, szinte érthetetlen az a közöny, melyet a francziák ez iránt a pör iránt tanusítottak.

Olaszországban nagy feltűnést kelt Miri hadügyminiszter lemondása, Miri nem politikai okokból bukott, hanem ő is áldozata a most folyó Maffia pörnek. Bukását Venturini, volt palermoi főüdyész okozta, a ki közzétette Mirrinek egy levelét abból az időből, a mikor a hadügyminister még szicíliai kormánybiztos volt. A kérdéses levél-

A bálozásról.

Közeledik a farsang. A családi tüzhely körül tanácskozás folyik, honnan teremtsék elő a költséget az eladó lányok báloztatására. A családfő fanyar arcot vág és arról példálódzik, hogy a táncterem külömben sem arra való már ma, hogy két szív egymásra találjon igazi szerelemben, mert csak a hiúság vására. A gondos anya azonban nem lát olyan sötéten és védelmébe fogja a bálozást. Tessék csak arra emlékezni, hogy egykor . . . sok esztendő előtt, egy bizonyos ur egészen másként gondolkozott! Erre a családfő, a visszaemlékezéstől féltvén a maga szilárdságát, kivágja az utolsó ütőt és kijelenti, hogy a bálozás, mint a legújabb orvosi tudomány megállapította, árt az egészségnek.

Nincs azonban igaza. Mert akármily bajjal jár is a bálozás, el kell róla ismerni, hogy sok tekintetben üdvös szokás. Mert a

tánc általában jól hat az egészségre, mivel élénkíti a szív működést, erősíti az izmokat, javítja az étvágyat és ami a fő: földeríti a kedélyt. Változatosságot teremt a mindennapi életmódban és azzal használ úgy az öregnek, mind a fiatalnak.

De nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy amily jótékony hatásu, ha mérsékeltlen élvezik a farsang örömeit, éppen olyan könnyen veszedelmessé is válhat, ha tulságba viszik; vagy pedig ha az ifjuság tánczközben figyelmen kívül hagyja az egészséget megóvó életrendet.

Nagy veszedelmet szülhet a mérték nélkül való táncolás és sok halálos kimenetelű bajnak vetette már el a csiráját! — Különösen ha a nekihevülő tánczos levegőt cserél táncolás közben és olyan helyre megy, ahol a levegő tetemesen hidegebb, mint amilyen magában a táncsteremben. — Ilyenkor a test nagyon is hirtelen lehül és a könnyelmű tánczos legalább is reumát szerez. De ez még a kedvezőbb eset, mert

megeshetik, hogy tüdőgyuladással, sőt nem ritkán tüdővészszel fizeti meg gondatlanságát.

Hasonló veszedelemmel jár, ha valaki táncolás közben és nekihevült állapotában, hideg itallal csillapítja szomjuságát. Hogy az ebből támadható bajt elkerülje, nem ajánlhatjuk eléggé az ifjuságnak: ne igyék semmi olyan italt, mely huzamosabb idő óta nem áll melegebb helyen.

Rossz szokás az is, hogy a bálozók virtust találják a szeszes italok mértéknélkül való fogyasztásában. Ez különösen a férfiakról áll, akik ilyen alkalommal szívesen hivatkoznak a régi magyar szokásra. Ha régi is, de rossz. A sokféle összeviszásgban elfogyasztott szeszes csak általmára van az egészségnek, elrontván a gyomrot, és megtámadván az idegeket. De ha már isznak, legalább ne keverjék a különféle italt, mivelhogy az felér a szervezet egyes megmérgezésével. Aki tehát mindenáron ragaszkodik az ugynevezett régi szokáshoz, maradjon egy és ugyanazon italnál.

ben Mirri egy befolyásos szicíliai választónak ideiglenes szabadlábra helyezését ajánlotta. Az olasz ministertanács ma este fogja tárgyalni Mirri lemondását.

A délafrikai harctérről angol forrásból jövő hírek megbízhatóságát semmi sem jellemzi jobban, mint Frenck tábornok sokat emlegetett győzelme. Először az a hír jött, hogy fényes győzelmet aratott Colesberguél. Az angol lapok úgy ünnepelték a derék tábornokot, mint Anglia első győztes hadvezérét. Aztán jött egy újabb hír, melyből kitűnt, hogy a győzelem tulajdonképpen nem volt győzelem, csak egy sikerült taktikai mozdulat. A legújabb hír azonban már kiderítette, hogy a fényes győzelem tulajdonképpen vereség volt. Igazán fátum üldözi az angol fegyvereket. Október hó 9-én történt a hadüzenet s azóta Anglia az egyik vereséget a másik után szenvedte Dél-Afrikában.

A transváli háboru.

— Távirati tudósítás. —

Washington, január 4. A képviselőházban Quarles demokrata képviselő határozati javaslatot nyújtott be, a mely szerint az Egyesült-Államok a két dél-afrikai testvérköztársaságnak legnagyobb rokonszenvéket fejezik ki a nemes, hazafias és hősi harc alkalmából, a melyet most vivnak, köztársaságaikat megmentsék a monarchia által való megsemmisüléstől.

London, január 5. A Standard levelezője jelenti Fokvárosból 3-iki kelettel: Oranje szabadállamból arról értesülök, hogy Steyn elnök hirdetményt bocsátott ki, a mely szerint minden fehér ember, a ki a köztársaság területén tartózkodik, nemzeti-ségére való tekintet nélkül teljes jogu polgárnak tekintendő, a ki köteles a köztársaság védelmére fegyvert fogni.

London, január 5. A reggeli lapok egy táviratot közölnek, a mely szerint a burok Moltenótól is visszahúzódtak, mikor Gutacre

szénsavval és egyéb egészségnak ártalmas kigőzölgéssel. Az ilyen, a mulatságot betetőző kirándulásnak rendszeren a tüdő adja meg az árát.

Az egészség szempontjából nem kevésbé fontos, hogyan öltözködünk, mikor bálba megyünk. Ilyenkor a könnyű ruha leginkább megfelel a higiénia szabályainak. Tulságosan vékony azonban mégse legyen a báli viselet, mert könnyen átizzad és nagyobb a meghülés veszedelem. Aki szenvedélyes tánczos, jól teszi, ha a könnyűszövetű felső ruha alatt trikószövetből készült alsót ölt magára. Mindezekon felül még okvetlenül szükséges, hogy mielőtt a tánczos kimegy a szabadlevegőre, öltön magára jó meleg télikabátot, még abban az esetben is, ha kocsin indul haza. A meleg téli kabát jó védelem akkor is, mikor hazulról elindul, mert az ugynevezett báli belépők fabaktát sem érnek és sok baj esett már miattuk fiatal lányok és asszonyok egészségében.

tábornok gyalogsággal, lovas lövészekkel és tüzérséggel elvonult.

POLITIKAI HIREK.

A közigazgatási bíróság. A közigazgatási bíróságnál a folyó esztendőre, mint tudva van, három új bírói állás rendszeresítése van czélba véve. Ezek közül legalább kettőnek a kinevezése, úgy halljuk, már a legközelebbi napokra várható. Az egyik közigazgatási bírót a felső bíróságok tagjainak sorából nevezik ki, a másik új közigazgatási bírót Tibád Antal országgyűlési képviselő lesz, akinek kinevezetése esetén új képviselő választás válik szükségessé Udvarhelymegye székely-udvarhelyi választókerületében.

A szentesi választás. Pázmándi Dénes vasárnap mond programbeszédet Szentesen, ahova Polonyi Géza és Visontai Soma kíséretében megy. Pázmándi érdekében a jövő héten Szentesen beszédet mond Ugron Gábor.

TÁRSAS ÉLET.

Ez aztán a becsületes adós!

Az Angolkirálynő éttermében Rácz Károly zenekara a Sulamith közismert melódiáit pöngette le érzelmesen, olvadékonyan, Hauer Berczi bátyánk pedig gyönyörködött az örökszép dallamokban, a mikor egy jóképű falusi ember emelintette meg pörge kalapját.

— Jó estét kívánok Hauer ur! Ha le szabad ülni...

— Adjon Isten. Tessék.

A vendég leült s rövid vártatva megszólalt:

— Megiszom egy üveg bort, ha megengedi.

A bort megitta s újra megszólalt:

— Megiszom még egy üveg bort, ha megengedi —

— Hogyne!

Mikor elfogyott a bor, a hallgató vendég megszólalt:

— Szép ez a zene.

— Szép ám.

— Olyan, mint a pesti pályaudvar, a hol találkoztunk.

Ugyanezt tanácsolhatjuk étkezés dolgában is. Farsangban sincs vasból az ember gyomra és ha a sok mozgolódás folytán többet is elbir, minden tulságos megterhelése súlyos következményekkel jár. A magyar vendégszeretet még mindig nem mondott le arról, hogy szívesen kínálgatja azt, amit a jó háziasszony legfőbb büszkeségének tekint: izletes főztét, — de nagy hiba volna, ha házi mulatságok alkalmával, pusztá udvariasságból vétenénk az egészség legelemibb törvényei ellen és tulságosan megfelelénk a háziasszonynak belénk helyezett bizalmának.

A mulatság vége felé pedig azt ajánljuk a bálozóknak, hogy addig el ne hagyják a báltermet, míg testük le nem hűlt, mivelhogy ilyenkor leginkább hajlanak a meghülésre. De ha már eltávoztak onnan ne menjenek kávéházba, melynek küiönben is füstös levegője ilyenkor már telítve van

— Nem — — —

— Olyan bizony. Ott találkoztam én Hauer urral. Nem emlékezik rám?

— Nem.

— Pedig ott kértem egy forintot kölcsön Hauer urtól.

— És adtam?

— Adott Éppen annyi hiányzott az utiköltséghez Kolozsvárra. Hauer ur volt kegyes adni nekem, ismeretlennek — —

— Mikor volt az?

— Ezelőtt tizenhat évvel.

Hauer bátyánk nem igen szokott csodálkozni apró-cseprő dolgokon, de erre nagyot nézett.

— Szép emlékezőtehetsége van.

— Hát én kérem ezt a forintot jöttem megadni.

Meg is adta. Mikor aztán vége volt ennek a pompás históriának, Hauer bátyánk megjegyezte:

— Na, jobban szerettem volna, ha néhány ezer forinttal maradt volna adós ez előtt 16 évvel.

A vendég arca felvidult s hamiskásan vágott a szemével s aztán kibökte:

— De akkor nem gyüttem volna most a Hauer Berczi vendéglőjébe.

VIDÉK.

Egy nagyváradi borbély találmánya. Érdekes találmánnyal szerzett örömet a bajuszokat ápoló férfiaknak Lévy István nagyváradi borbély. Szabadalmat kért és kapott egy általa konstruált hártypapirosból készült bajuszkötőre, mely épen olyan praktikus használható, mint az eddigi moll szövethől készített bajuszkötő, azzal a különbséggel, hogy ennek darabja egy krajczárért árusítható. Lévy ügyes és hasznos találmánya egy bécsi tőkepenzes figyelmét is felkeltette, a ki most társul szegődvén hozzá, Bécsben külön e czélra gyárhelyiséget létesít, a hol százezrével fogják naponta gyártani az új hártypapirosokat, melyek olcsóságuknál fogva azt az előnyt nyújtják a borbélyoknak, hogy minden vendégüknél egészen új bajuszkötőket alkalmazhatnak.

Bunós anya. Borzalmas büntény tartja izgatottságban Golozsán község lakosságát. Egy leány megölte a gyermekét és a holttestet odavetette a sertéseknek. A kiéhezett sertések széjjel szakgatták a csecsemő holttestét és felfalták A büntényről a következőket jelenti tudósítónk: A falu egyik legszemrevalóbb leánya Murtin Anna volt, a kivel szívesen foglalkozott minden legény. A sok legény közül kiválasztott a leány magának egyet. Gyermeke született a leánynak, aki aztán minden áron szabadulni akart szegényétől. Addig töprengett, tételődött, amíg elhatározta, hogy megöli a gyermekét. A holttestet azonban nem ásta el, hanem odavetette a kertbe zárt sertéseknek. A csecsemőt egy pillanat alatt széjjeltépték a sertések. A sertések közül egy kifutott az utcára és elárulója lett az iszonyatos bünténynek. Az állat a fogai között hurcolta a csecsemő fél karját. Az utozán járó emberek megborzadtak a bünténytől és bejelentették azt a csendőrségnek. A gyilkos anyát vallatóra vették a csendőrök. Az nem is tagadta bűnét, töredelmes vallomást

tett, mire a csendőrök átadták a kir. törvényt.

Sikkasztó katona. Lenics Antal honvéd káplár, a nagyváradi negyedik honvéd gyalogezred 2. zászlóaljánál beosztott kezelő altiszt, az újév első napján állomás helyét engedély nélkül elhagyta. Parancsnokának feltűnt ez a dolog és nyomban gyanakodni kezdett. Gyanuja nem is bizonyult alaptalannak. Lenics tényleg sikkasztott a kezelésére bízott pénzekből. A nagyváradi rendőrség távirati megkeresésére a kolozsvári rendőrség is nyomozni kezdett, a minnek eredménye az lett, hogy Lenicset tegnap egy vasutmenti kisvendéglőben letartóztatta és fedezet mellett Nagyváradra szállította. Megmotosása alkalmával még vagy 120 korona készpénzt találtak nála.

Papp Elek betegsége. Szomorú hírelent *Karczagról* tudósítónk Papp Elek országgyűlési képviselőről. Most volt épen lábadozóban az agyszélhűdésből, a mely legutóbb érte, s most újra súlyos beteg lett. Másodszor is megütötte a szél s ezuttal bal karja bémult meg.

A megszóktetett menyasszony.

— Saját tudósítónktól. —

Zablán nem mindennapi eset történt e hó 2-án, melynek szereplői egy szépségéről és vagyonáról az egész Bácskában ismert szerb leány, a ki egyszermind menyasszony is volt. Továbbá egy igen csinos, de annál szegényebb szerb legény, a ki szóktetéssel nyerte meg magának a szép menyasszonyt.

Az eset különben — mint nekünk írják — a következő: Horvack Dani özvegy édes anyjával lakott és igen jó módban éltek. A leány kezét megkérte Ivanics Joczó, a község egyik vagyonos polgárának a fia. A leány nem akart hozzá menni a legényhez, de a szülők rábeszélésére mégis beleegyezett. A közeledő szerb farsangon lett volna az esküvő, s mindkét részről már nagyban folyt az előkészület.

A múlt vasárnapra virradóra a leány hirtelen eltűnt a szülei háztól, keresték mindenfelé, de hiába. Különösen a vőlegényt bántotta a dolog, annál is inkább, mert tudomására jutott, hogy a menyasszonnyal egyidejűleg tűnt el Popovics Pantó is, ki a leánnyal köztudomás szerint igen jó viszonyban volt. Az eltűnés után néhány napra az aggódó vőlegényt, Ivanovics Joczót, ki menyasszonyának keresésére indult a titeli határban, a szántóföldeken halva találták.

A hullán külerőszak nyomai nem látszottak, mind annak dacára a hatóság elrendelte a felboncolását. — Minthogy pedig a halálesetet összefüggésben levőnek tartják Horvack Danicza és Popovics Pantó eltűnésével, ennél fogva most a hatóságok nyomoztatják az eltűnt szerelmes párt.

Bejelentett öngyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —

Sz. L. fővárosi ügyvéd nevelőnőt keresett nyolcz éves leánykájára mellé, minthogy azonban a fővárosban facérkodó nevelőnőkben nem igen bízott, egyik jó ismerőse ajánlatára, Győrszigetről hozzá el M. Terézt a kinek kitűnő bizonyítványai és nyelvismeretei megnyerték tetszését. A kisasszony még a múlt hó 28-án megérkezett Budapestre, azonnal jelentkezett az ügyvédnél, de kijelentette, hogy állását csak pár nap múlva foglalhatja el, mert utközben meghűlt s torokhurutot kapott, a mi pár nap alatt elmulik, addig majd egyik ismerősnél fog tartózkodni.

Az ügyvéd ur megnyugodott ezen kijelentésben s beleegyezett a kisasszony kívánságára. E hó 2-án aztán a kisasszony elfoglalta állását, s még aznap délelőtt megkezdte a tanítást. Este 6 óra tájban a kisasszony engedelmet kért és kapott is, hogy egy órára eltávozhasson állítólag a ruháinak áthozatala végett. A kisasszony ekkor csak este 10 órakor tért vissza, akkor is ruha nélkül. Másnap este ismét elkérezte hazulról, hogy akkor már csak ugyan elhozza a ruháit, de ekkor még csak éjfél után egy órakor tért haza — szintén ruha nélkül.

Az ügyvéd előtt gyanussá kezdett válni a kisasszony kimaradásai, éppen azou gondolkodott, hogy a nevelőnőt elbocsátja, midőn benyit az irodába egyik vendéglő szolgája és a kisasszonyt keresi, az ügyvéd vállatára fogja a szolgát, a ki aztán kijelentette, hogy a kisasszony néhány önkéntes társaságában ott mulatott s ez alkalommal az egyik önkéntes tárcája a kisasszony zsebébe került és ott maradt, ő tehát most a pénztárcáért jött.

Az ügyvéd eme nem várt hirre a nevelőnőt azonnal összehívatta és a házból kiutasította. Alig hogy eltávozott a kisasszony, egy pár óra múlva levelet hozott egy hordár az ügyvédhez, melyet az elbocsájtott nevelőnő küldött s amelyben többek közt azt is írta, hogy ha még aznap vissza nem fogadná állásába, öngyilkossá lesz s a rendőrségnek megírja, hogy öngyilkosságúak az ügyvéd lett okozója. Ezt a levelet az ügyvéd azonnal elküldte a rendőrséghez tudomásvétel végett.

SZÍNHÁZ.

A menyem. A francia szellemesség ez újabb termékének tegnap esti második előadása szép számu közönséget vonzott a színházba. Magáról a vigjátékról már lapunk tegnapi számában foglalkoztunk s most csak a szereplők működésének méltánylására szorítokunk, kik úgy tegnap, mint a premier alkalmával a közönség feltétlen elismerését vívták ki. Igaz, hogy a vigjáték szerepei a legjobb kezekben voltak letéve s így az előadás sikere már eleve biztosítva volt. Legelső sorban Kiss Irénről kell megemlékeznünk, kinél karakterisztikusabb anyós személyesítőt nem is találhatnánk s ki, mint

ilyen, tegnap is állandóan derűtségben tartotta a hálás közönséget. Osztottak vele az elért sikerben Komjáthyiné, Szabó Irma, Tanay, Szathmáry Árpád és Tóth Elek. Különösen meglepett bennünket Szathmáry Árpád tegnaoi igazán discret és szépen kidolgozott alakítása, mely haladásról és nagy ambícióról tesz tanúságot.

A szókimondó asszonyság. Sardou kitűnő színművére, a Szókimondó asszonyságra készül most a szintársulat. A czim szerepet Komjáthyiné, Napoleont pedig Komjáthy fogja játszani. Az előadás annyival inkább is vonzó lesz a közönségre, mert a jeles színmű már régebb idő óta nem adott, holott annak szintársulatunk által produkált kitűnő előadása sokaknak él élénken emlékezetében. A színmű kiállítására, mint a multban, éppugy az idén is nagy gondot fordítanak.

A kornevillei harangoknak, ennek a pompás és fülbemászó zenével bíró operettnak legközelebbi reprise kedden este lesz. Az operettnben részt vesz a dalos személyzet csaknem minden egyes tagja.

Sulamith. Hosszas pihentetés után a jövő héten újra sor kerül Sulamith zsidó dalmű előadására. Az operát ezuttal Donáth Lajos karmester dirigálja.

Ábrányiné Wein Margit Debreczenben. Ábrányiné Wein Margit asszony, az operaház kitűnő művésznője nem újította meg az operaházzal kötött szerződését, mert a gageban nem tudtak megegyezni. Ábrányiné jelenleg Debreczenben rokonai körében időzik, hol pár hetet fog tölteni, azután művészi köruttra megy. Addig azonban valószínűleg mi is gyönyörködhetünk szép hangjában, ha Komjáthynek sikerül őt vendégszereplésre megnyerni.

Műsor: Szombaton, jan. 6-án „A” bérletben: *A tévedt nő.* (La Traviata). Opera 4 felvonásban Verditől.

Vasárnap, jan. 7-én két előadás; délután 3 órakor félhelyárral: *Liliom Klári.* Eredeti népszínmű 3 felvonásban; este 7 és félórákor bérletszünetben: 1000 év. Történelmi látványos színmű. Irta és zenéjét szerzte: Verő György.

Hétfőn, jan. 8-án bérlet 83. szám „B” Sulamith.

Kedden, jan. 9-én bérlet 84. szám „C” *A kornevillei harangok.* Operette 3 felv. Zenéjét szerzte: Planquette R.

Szerdán, jan. 10-én bérlet 85. sz. „A” *Lili.* Operette 3 felvonásban.

Csütörtökön, jan. 11-én bérlet 86. szám „B” — *Dr. Szeleburdi.* Eredeti énekes bohózat 3 felvonásban.

Pénteken, jan. 12-én bérlet 87. szám „C” — *A becsület.* Színmű 4 felvonásban. Irta: Sudermann Hermann.

Szombaton, jan. 13-án bérlet 88. szám „A” — harmadszor: *A menyem.* Vigjáték 3 felvonásban.

Vasárnap, jan. 14-én két előadás; délután 3 órakor félhelyárral: *A baba.* Operette 4 felv.; este 7 és fél órákor bérletszünetben: *A pünkösdi királyné.* Eredeti népszínmű 3 felvonásban.

Hétfőn, jan. 15-én bérlet 89. szám „B” — *A szókimondó asszonyság.* Színmű 4 felvonásban.

Kedden, jan. 16-án bérletszünetben, fényes új díszletekkel és jelmezekkel újdonsággal először: *A görög rabszolga.* Nagy operette 3 felvonásban. Irta: Jones Sidney.

UJDONSÁGOK.

* A polgármester jubileuma.

Simonffy Imre kir. tanácsos, Debreczen szab. kir. város érdemes polgármestere, ez évben tölti be polgármesterségének huszonötödik esztendőjét. A negyedszázados évfordulót az egész város közönsége megünnepelni készül. E huszonöt esztendő alatt rendkívül nagy haladást tett a magyar alföld metropolisa: Debreczen s ez örvedetes fejlődésben kiváló része van Simonffy Imrének. Simonffy Imre több mint egy félszázaddal, ötvenöt évvel ezelőtt lépett a közigazgatási pályára és kevés megszakítással a debreczeni polgárság bizalmából folytonosan szülő városát szolgálta. Csak a szabadságharc után, a melyet mint honvédszázados küzdött végig, néhány évig és a katona évekbeli rövid provizorium alatt nem találjuk őt a városi tisztviselők között. 1867 től 1875-ig főkapitány volt és 1875 óta ötször választották polgármesterré — 1882 óta mindig egyhangulag.

* **Zenés mise.** A mai ünnepen ujjal alkalmuk lesz egyházi műzene kedvelőinek az áhitatos gyönyörködésre. Az egyházi vegyes énekkar ugyanis a 9 órai nagy misén előadja Horak „Pásztor miséjét“ (G-dur) és betétül Seyler pastoralis Gradualját: „Vale chare Jesule.“ Az előadásban résztvesznek a vegyes énekkar rendes tagjai: Adamek Irma, Raics Erzsike, Kacsó Gizella, Fábrián Juliska, Görögh Anna, Kelemen Mariska, Sárosi Gizike, Szombathy Margit és Guro Ilona. (Sopranok.) Korcsmáros Janka, Alber Lujza, Gyulai Ilona, Pálfi Mariska, Rehák Rózsika, Fábrián Margit, Krampera Mariska, Kursinszky Annus, Rónay Irén (altok). Köckert Gusztáv, Kovács Károly, Balogh György (tenorok). Alber József, Szendrő Sándor és Pápay János (bassusok). A zenét a 39. gyalogezred zenekarának legkiválóbb erői játsszák, az orgonakiséretet pedig Steinacker Sándor.

* **Debreczen egészségügye.** Dr. Sárvány Gyula városi tisztí főorvos Debreczen város egészségügyéről a következőket jelentette a tegnapi tartott közigazgatási bizottság előtt: „A közegészségügyi viszonyok jobbabbak voltak decemberben, mint a megelőző hónapban, a mennyiben a heveny fertőző kórok száma kevesebb volt és a megbetegedési esetek is gyéribben fordultak elő. A megbetegedések leginkább a légző-szervek hurotos és lobbos bántalmaiból és torokgyuladásból állottak. Heveny ragályos betegségek közül vörheny, hasihagymáz, hökhurut és roncslótoroklob esetek szórványosan észleltek.“

* **Meghiusult betörések.** Rövid idő alatt nagyon megszorodtak a betörések lopások városunkban, és különösen a külsőségeken. Egyik panaszos a másik után jelenti, hogy kertjeiben ismeretlen tettesek

betörtek, és onnan nagyobb értékű tárgyakat elloptak. Tegnap Hénnel Sámuel rézműves, tett panaszt a bűnügyi osztálynál, hogy Varga-utczai kertjébe a héten már másodszer akartak ismeretlen betörők behatolni, de mindannyiszor sikerült a betörést meghiusítani. A betörők éjnek idején próbáltak a pajtába bejutni, de szerencsére mind két izben a csősz észrevette szándékukat, a mikor azok megngrottak. A rendőrség erélyes nyomozást indított a külsőségeken nagyon is garázdálkodó ismeretlen betörők ellen.

* **A debreczeni telefonhálózat állami kezelésben.** Hirt adtunk arról, hogy a debreczeni telefonhálózat állami kezelésbe megy át. Az átvétel, melyet január elsejére terveztek, a minisztériumnál számításon kívül megtorlódott munka miatt nem történet meg. A munkálatokkal nem készültek el s így az átvételt egészen április elsejéig elhalasztották. Igen természetes, hogy ezzel együtt elesett Debreczen közönsége annak a régi óhajának teljesedésétől is, hogy Debreczen a fővárossal és az ország nagyobb vidéki városaival telefon összeköttetést nyerjen.

* **Az óvodák megnyitása.** A vörheny-járvány miatt bezárt óvodákat hivatalos rendeletre hétfőn nyitják meg. A polgármesteri hivatal az óvodák felügyelőit erről holnap fogja értesíteni. Hétfőtől kezdve a szülők újra küldhetik gyermekeiket az óvodákba.

* **Uj lap.** A debreczeni lapok száma ma megszorodik egygyel. Az új lap humorisztikus heti lap, a címe pedig „Dongó“ lesz.

* **Nem lesz gör. kath. iskola.** Papp Bertalan és társai debreczeni gör. kath. lakosok tanköteles gyermekeik részére állami iskola felállítását kérték a kultuszminisztertől azon indokból, hogy gyermekeik vallásos nevelésben részesülhessenek. Kérvényezőket a kultuszminiszter azzal utasította el, hogy községi, vagy állami iskola felállításának szüksége fenn nem forog, mivel a gör. kath. gyermekek kifogástalan vallásos oktatásban részesülnek a róm. kath. iskolákban is.

* **Uj főgondnok.** A görög kath. egyház egyhangulag választott főgondnoka Kerek Géza földbirtokos ez állásról — mely a szervezés nehézségei miatt — sok izgalommal jár — lemondott. A hívek helyette: Jaszensák Sándor főreáliskolai tanárt választották meg főgondnoknak.

* **Gyászhir.** A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk felejthetetlen jó nóm. hű gyermek s szerető rokon, néhai Várady Juliánna polg. Nagy Pálné asszonynak f. hó 4-én délután 4 órakor, életének 27-ik, boldog házasságának 10-ik évében, hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei e hó 6-án délután 2 órakor fognak Vendég-utca 3-ik számú házunktól a ref. nagytemplomban tartandó rövid ima után a hatvan-utczai temetőbe örök nyugalomra helyezettetni. Végtestességétélére rokonain-

kat, ösmerőseinket s a nagyérdemű közönséget szomorodott szívvvel meghívjuk. Bánatos férje: polg. Nagy Pál; anyja: özvegy Várady Ferenczné, Csicsó Juliánna; nagybátyja: Várady József nejjével s gyermekek s számos közeli és távoli rokonok nevében is. Béke poraira! — A temetést Dankó Mihály intézete rendezi.

* **Trachomás szembeteggek.** Dr. Somogyi Zoltán szemorvos jelentést tett Dr. Sárvány Gyula tisztí főorvosnak, hogy az országos tanítói árvaházban tartott szemvizsgálat alkalmával több nehéz szembetegget talált. Kettő trachomás, egy trachomagyanus és három pedig tüszős köthártyalobban szenved. Dr. Sárvány Gyula tisztí főorvos nyomban vizsgálatot tartott a tanítói árvaház növendékei között és gondoskodott róla, hogy a szembeteg gyermekek a többi növendékektől azonnal elkülöníttessenek.

* **A debreczeni kollégium könyvtára.** Nagy átalakulásnak néz eleje a debreczeni kollégium 65 ezer kötetre menő anyakönyvtára. Helyiségét másfél emeletnyi magasságban még egyszer annyi területtel kibővítik, mint a mennyi most áll rendelkezésre. Alatta pedig az első emeleten nagy nyilvános olvasó termet és egy kézi könyvtárt rendeznek be. Egyelőre az anyakönyvtár helyiségében állítják fel a körülbelül 80 darabból álló képtárat is. A terv és költségvetés már készen van s azt elfogadás végett az egyházkerület tavaszi közgyűlése elé terjesztik.

* **Száz korona a cselédeknek.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter legutóbbi rendeletének nagyon megörült a tanítói árvaház cselédsége. A miniszter ugyanis elrendelte, hogy a cselédek közt hűséges szolgálatukért száz korona jutalom osztassék ki. Áldják is a kulturminisztert, a ki gondosságát kiterjeszti még az árvák cselédeire is.

* **A debreczeni tisztviselők önszegélyző egyesületének igazgatósága** beküldte hozzánk a színházi kedvezményes jegyek forgalmának 1899. évi kimutatását. E szerint eladatott 83 drb II-od emeleti páholy, 879 drb I-ső rendű, 461 drb II-od rend és 230 drb III-ad rendű támlásszék s 43 drb emeleti zártszék, összesen 1696 darab jegy. — Ezért fizettetett a szinigazgatónak 2921 korona és 90 fillér; a tagok nyeresége volt 25%-al 014 korona és 48 fillér s az egyesület haszna 72 korona és 82 fillér. Ez is mutatja, hogy ez életre való egyesület mily anyagi előnyt nyújt tagjainak. — Hivatalos órák e hó folyamán: 8-án napi biztos Bárdos Géza, 15-én Csath Zsigmond, 22-én Gyóry Kálmán, 29-én Harsányi Gusztáv — mindenkor d. u. 5-6-ig. Helyiség: Gróf Dégenfeldtér 2 sz. emelet, ahol kedvezményes jegyutalványok kiadása és ruhák rendelkezése mindennap eszközöltetik.

* **A katonatiszti fizetések rendezése.** Katonatiszti körökben kétség merült föl az iránt, hogy a küszöbön álló fizetésfölemelésekben csak a tényleges szolgálatban állók részesülnek-e, vagy pedig azok is, kik nincsennek tényleges szolgálati viszonyban. Erre vonatkozólag értesültünk, hogy a fizetésfölemelésekben nemcsak az utóbbi kategóriába tartozó tiszték részesülnek, hanem az összes várakozási illetményvel

szabadságolt tisztek és katonai hivatalnokok, továbbá a katonai rokkantak házának állományába tartozók és végül azok az alkalmazásban levő nyugdíjazott tisztek is, kik tényleges illetményekre kiegészített nyugdíjat élveznek.

*** Ujanyakönyvvezető helyettes.** Dumbrava László anyakönyvi kerületi felügyelő előterjesztésére a tegnapi délután tartott közigazgatási bizottsági ülésen foglalkoztak azzal, hogy a debreczeni anyakönyvi hivatalban még egy anyakönyvvezető helyettesi állás rendszeresítése képez szükségletet. A közigazgatási bizottság elhatározta, hogy feliratilag keresi meg a belügyminisztert, mikép a debreczeni anyakönyvvezető hivatalban hatszáz forint évi fizetéssel rendszeresítsen még egy anyakönyvvezető-helyettesi állást.

*** Jubileum és beiktatási ünnepély.** Debreczen város nyomdájának személyzete ma este ünnepélyes bankettet rendez a Törő-féle vendéglőben Ember Lajos művezető és Keresztessy István helyettesének kinevezése, illetve beiktatása alkalmából. A derék személyzet ezuttal ünnepli Ember Lajosnak a városi nyomda élén töltött tíz éves működésének jubileumát is. A banketten nem csupán a nyomda személyzete, de a városi tisztikar s a debreczeni társadalmi életből is számosan vesznek részt s a széles körben megnyilatkozott érdeklődésből következőleg az épp oly ünnepélyesnek, mint amilyen kitünő sikerűnek ígérkezik.

*** Az adózó Debreczen.** Debreczen város adózó lakossága a múlt hónapban 40288 frt 54 kr fizetett be állami adó fejében. A 32 százalékos községi pótdadó fejében 11262 frt 92 krt, ebadó fejében 68 frt 50 krt s más adók fejében pedig körülbelül 9 ezer forint folyt be.

*** Az iparhatóság köréből.** A A rendőrfőkapitányság, mint elsőfoku iparhatóság különböző iparágak önálló gyakorolhatására huszonnégy egyént látott el iparendélylyel. Ezekből 124 frt folyt be a házi pénztárba. Ipartörvény-ellenes kihágásokért megbüntettek hét iparost 38 frtra. Munkakönyvet 34 darabot adtak ki.

*** Meglopott cselédleány.** Katona Eszter cselédleány tegnap tett jelentést a bünyügyi osztálynál, hogy az éjjel a ruhaneműit, melyek meglehetősen összeget képviseltek, ismeretlen tettesek ellopták. A rendőrség megindította a nyomozást.

*** Az izr. nőegylet bálja.** A debreczeni izraelita nőegylet fényes bál rendezését vette tervbe, a mely nagyszabásúnak ígérkezik. Az előkészületeket már megkezdették s a jótékonycélú bált február 17-én tartják meg a Bika szálloda dísztermében. A bált tombolával kötik össze.

*** Miniszter és parasztagda.** Érdekes újévi gratulációt kapott Darányi Ignác földművelésügyi miniszter egy hajdumegyei parasztembertől. Egyszerű de annál szívrhatóbb szavakba foglalja össze a levél írója

azokat az érzelmeket, melyekkel úgy ő, valamint munkatársai is a miniszter iránt viselkednek. A levelet azután ezekkel a szavakkal fejezi be:

— Kivánom munkatársaimmal egyetemben, hogy a Mindenható még számos és szerencsés új esztendővel áldja meg Exczellenziádat és tartsa meg, hogy pályáján a népet boldogíthassa. Mi munkások pedig imánkba foglaljuk Exczellenziád nevét és nem szűnünk meg jótevőnkért Istenhez fohászolni Maradok kegyelmességnek aláztos szolgálója Husi Mátyás, 1899. decz. Kaba, 25. szám. Hajdumegye.

*** Esküvő.** Szigeti Benedek Sándor vivómester ma reggel esküszik örökhűséget a róm. kath. templomban özv. Huber Józsefné bájos leányának, Szerénának. A fiatal pár az esküvő után nászutra megy.

MDCCCC, vagy MCM? Hogyan kell 1900-at római számokkal írni? Kétféleképen lehet: MDCCCC és MCM. Nem valami világfontosságú kérdés, de például könyvkiadóknak elég érdekes. A párisi könyvbarátok egyesülete megkérdezte a felirati akadémiát, hogy hogyan írja az 1900-as évet. Az akadémia kijelentette, hogy mind a két írásmód helyes, de ő az MDCCCC-t fogja használni.

*** Hatvanhárom tészta egy ebédre.** Bazsa János hetes jó étvágyának adta eklatáns bizonyítékot ma délben. Fogadott Rózenbaum Ferencz utcai elárúsító cukrászszal egy koronában, hogy megeszik 60 darab cukrász tésztáját. — Állt a fogadás, Bazsa János pedig leült egy székre és megevett egy ülőhelyében 60 darab tésztát. Azután előkotorászott a zsebéből egy pár aprókrajczárt és megevett még 3 tésztát, konfettinek pedig 5 almát, végezetül pedig felállott és eljárt a csüredögölöt. Nagyon szép munkát végzett, csak aztán kinjába is ne járja majd el a vitus tánczot.

*** Az új postadíjak.** Sok kérdezősködés érkezett hozzánk az új postadíjakról. Itt adjuk ezért az új postadíjszabás azon tételeit, melyek általános érdekűek.

Fillér
eddig jan. 1-től

Külföldre címzett egyszerű levelek után (kivéve Boszniát, Németországot, Szerbiát, Montenegrót és Romániát)	20	25
Ausztriába, Boszniába, Németországba, Szerbiába, és Montenegróba irányított levelezőlapok után	20	5
Ajánlott levelek után (a helyi forgalom kivételével)	20	25
Térti bevétel után	20	25

*** A Debreczeni Ujságot** most már új alakjában, izléses, Debreczen város könyvnyomdáját dicsérő kiállításban adjuk olvasó közönségünk kezébe. Nem riadtunk vissza a nagy áldozattól, a mely a lap ilyen kiállításával jár, mert erős reményünk és bizodalunk van a mi szeretett olvasóközönségünben, hogy méltányolni

fogja ezt az áldozatot és ismerősei körében is terjeszténi igyekszik lapunkat. Daczára a nagy áldozatnak, lapunk előfizetési árát nem emeltük fel és marad továbbra is olyan páratlanul olcsó, mint volt eddig, hogy a szegényebb ember is megrendelhesse. A Debreczeni Ujság előfizetési ára korán reggel házhoz hordva egy negyed évre 1 frt 50 kr., egy hónapra ötven krajczár. A Debreczeni Ujság egyes számainak ára két krajczár. Kapható minden tőzsdében és az utcai elárúsítóknál.

TÁVIRATOK.

Apponyi minisztersége.

Budapest, jan. 5. Gróf Széchényi Manó lemondásáa után Apponyit nevezik ki helyére: A Wiener Abendblatt kommunikéje erre vonatkozólag úgy hangzik, hogy Széchényi lemondását elfogadják s Apponyi Albert gróf lesz a király személye körüli minister.

Megégett színész.

Arad, január 5. Hegyessy Gyula színész, aki a debreczeni szintársulatnak hosszú időn át tagja volt, ma este a Baba operett premierjén összeégett. Jelenése előtt keztyűjét benzinnel tisztította s a gázlángtól a benzin meggyuladt. Hegyessy pillanat alatt lángbaborult, de nem vesztette el lélekjelenlétét és kifutott az udvarra, ahol az esővízzel telt kádba ugrott. Súlyos égési sebeket szenvedett, de megmenekült a haláltól.

A katonatisztek fizetésemelését megszavazták!

Bécs, január 5. A delegáció hadügyi albizottságának mai ülésén a katonatisztek fizetésemelésének kérdése került tárgyalás alá. Hosszas vita után a bizottság a tervezet megvalósítását megszavazta.

A párbaj ellen.

Bécs, január 5. Szabó István a delegáció előtt a párbaj eltörlésével becsületügyi választmány létesítését ajánlotta. Krieghammer nem fogadta el a javaslatot, sőt tiltakozott ellene.

Czukorsütemény a bombákban.

London, jan. 5. Londonból táviratozzák, hogy a Ladysmithet ostromló burok a napokban czukorsüteményekkel telt bombákat röptettek a kiéheztetett városba. A kiéheztetett város lakói valószínűleg szívesen fogadták ezeket a bombákat.

A franciaországi sztrájk.

St. Etienne, január 5. Tegnap este néhány tüntető be akart nyomulni a városházára, de a rendőrség és csendőrség megakadályozta őket ebben. A tüntetők erre a szomszéd térre mentek és összetörték a kioszk székeit és lámpáit. Egy rendőr és egy csendőr megsebesült. Husz embert tartóztattak. A sztrájkolók erőlesen tiltakoznak az ellen, a melyet valószínűleg tőlük távol álló bujtogatók rendeztek.

A francia összeesküvők.

Páris, január 5. Guérint azonnal börtönbe viszik, valószínűleg a clairvauxi fogházba, a hol büntetését le fogja ülni. Déroulédet és Bufiet-t ma reggel 4 órakor a börtönből az északi pályaudvarra kísérték, a honnan reggel 5 órakor a belga határon levő Blandinba szállították őket. Incidens nem fordult elő. Elutazásakor Dérouléde azt kiáltotta: „Más köztársaságot! Éljen a köztársaság!”

Budapesti tőzsde.

Budapest, jan. 5. Készáru üzletben csekély kínálat mellett malmok kevés vételkedvet tanusítottak és az elkelt 1300 mm. buzát 10 fillérrel olcsóbban vásárolták. A határidőüzleten mérsékelt forgalom mellett az irányzat lanyha maradt. Az előtőzsde kezdeten gyengén indult, később magasabb külföldi és bécsi jegyzésekre a forgalom került értékek némileg javultak. Az üzlet korlátolt maradt.

VEGYES.

Szerencsétlenül járt honvéd. Szegeden a honvédlaktanyában az éjjel végzetes szerencsétlenség történt. *Peszegán* Tódor örvető álmában lebukott ágyáról és eltörte nyakcsigolyáját. A szerencsétlenséget senki sem vette észre. Csak reggel látták meg, hogy a szerencsétlen katona ágy mellett holtan fekszik. A napos kaplár azonnal értesítette az ügyeletes hadnagyot a szomorú esetről, ki a vallomásokból megállapította, hogy a szerencsétlen embert tényleg álmában érte a halál.

Kirabolt katonai pénztár. Lugoson a negyedik huszárezred kiegészítő parancsnokának pénztárát az éjjel kirabolták. A rablást egy *Urban* nevű tüzérkatona követte el, aki a kéményen keresztül mászott be az irodába és 1200 koronát vitt el. A tüzérkatonát, aki jobb módú családból származik, elfogták. Az elrabolt pénzt már mind elverte, most örültséget színel.

Halott a gyorsvonaton. A bécs-budapesti reggeli gyorsvonaton az egyik elsőosztályú kocsiiban halva találtak tegnap egy uri embert. A nála talált iratokból megállapították, hogy a halott *Uhor* Simon negyvenhat esztendőes linczi mérnök. Valószínű, hogy szívizületés érte a szerencsétlen embert.

A bur játék. Readingben London mellett a minap öt gyermek bur háborút játszott. Az egyiknek puskája véletlenül éles golyóval volt megtöltve s ezzel játékközben egyik társát agyonlőtte.

Tömeges mérgezés. Tegnap a Moszkva közelében fekvő Mettiki-féle gyárban tömeges mérgezés történt. A katlanba, melyen a munkások teájához való vizet forralják, valaki egy mérges anyagot dobott. A tea élvezése után 26 munkás mérgezési tünetek közt súlyosan megbetegedett.

MULATTATÓ.

A mai lányok.

— Kompy ur, én nagyon szeretném az én Emma barátnémat megbosszantani; legyen segítségemre.

— A legnagyobb szívességgel.

— Vegyen el engem feleségül. Emma szétpukkad mérgében.

Kiváncsiság.

Kérő: Hát csak ötezeretetszik hozományul adni a kedves leányával? Az nagyon kevés.

Apa: De hiszen mondom, hogy a halálom után minden vagyonomat a leányom kapja meg.

Kérő: Hm! Mikor lesz az — legalább hozzátétőleg?

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma Szombaton „A” bérletben:

A tévedt nő.

(LA TRAVIATA.)

Nagy opera 4 felvonásban. Irta: Piave.
Zenéjét szerzette: Verdi.

S Z E M É L Y E K :

Valery Violetta — Bödi Ella.
Bervoix Flóra, barátnője F. Kállay Lujza.
Anina, Violetta szobaleánya Bárdos Irma.
Germond Alfréd, Violetta kedvese — Karacs Imre.
Germond György, Alfréd atyja — Ferenczy József.
Gaston Letoriéres, vicomte Rubos Árpád.
Doupol, báró — Bartha István.
D'Obygny marquis — Környei Béla.
Greville, orvos — Csatár Gy.
Giuseppa, Violetta szolgálója Makray D.
Flóra szolgálója — Pálfi B.
Küldött — Serfőzy Gy.

A harmadik felvonásban előforduló „Spanyol cigány”-táncot táncolják Halmai Mariska és Makray Dénes.

Holnap, vasárnap két előadás.

Délután 3 órakor fél helyárrakkal:

LILIAM KLÁRI.

Eredeti népszimű 3 felvonásban.

Este 7 és fél órakor rendes helyárrakkal,
bérletszünetben:

1000 év.

Látványos történeti szimű. Irta: Verő György.

C S A R N O K.

A radványi tündér.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

— Nem volt abban az asszonyban soha egy mákszemnyi szeretet a bácsi iránt. Hidegeő, közönyösen viselkedett vele szemben; a leánya pedig nála is fagyosabb volt.

— Mégis, mégis, nem hihetem, hogy ilyesmit tenni képes lett volna, — szólott Teréz asszony. Hiszen ő nem és volt fenn a sötét hegyen, mikor Margit atyja ott járt, hogy tehette volna

— Először ő igenis fenn volt a bácsival a sötét hegyen, másodszor pedig ha nem is ő maga tette, rábirhatott mást. Oh a világ nagyon rossz, pénzért még olyan embert is kaphatott, aki erre a szörnyű lépésre vállalkozni elég lelketlen volt. Szóval az én gyanum ellene fordul s azt hiszem, hogy módomban is lesz bizonyosságot szerezni.

Az idő telt, tovább nem pihentek. Ujra neki indultak a hosszú, nagy utnak. A törődésben lelkesítette őket az a tudat, hogy nemes munkát végeznek s az a remény, hogy még újra ölelhetik, akit mindannyian olyan forrón szeretnek.

A hosszú utat végre is megküzdötték és a község lakóinak nagy csodálkozására éppen akkor jelentek meg, mikor azok már minden reményről lemondottak.

Kielyt kiind!

1900 január 6.

DEBRECZENI UJSÁG

7

Nyilt-ter.

Közjegyzői értesítés.

Tisztelettel jelentem, hogy néhai Nánássy László volt debreczeni királyi közjegyző elhunytával megüresedett egyik debreczeni királyi közjegyzői állásra én alól írott volt zilahi királyi közjegyző lettem áthelyezve és ezen állásomat elfoglalván, irodámat a Kossuth utca 9. (kilenczedik) számú Kardosházban megnyitottam.

Midőn a nagyérdemű közönségnek a közjegyzői teendők körébe tartozó jogi, pénzügyi, üzleti, telekkönyvi és hagyatéki megbízások teljesítésére szolgáltatást tisztelettel felajánlom, a megbízások szakszerű, pontos és gyors elintézését ígérem

Debreczen, 1900. évi Január 1.

Balogh Géza
kir. közjegyző.

Mészáros üzlet átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönség, mélyen tisztelt vevőim becses tudomására juttatni, hogy a Gróf Dégenfeld téren régebben fennálló

mészáros üzletemet

egészségi állapotom helyreállása után most újból átvettem és saját kezelésem, felügyeletem alatt tovább folytatom.

Tisztelettel kérem a n. é. közönséget és b. régi vevőimet, hogy további szíves pártfogásukkal engem újból megtisztelni szíveskedjenek.

A magam részéről ígérem, hogy minden szorgalmammal és igyekezéssel rajta leszek, hogy vevőimet

kitünő, friss és kifogástalanul kezelt húsfélékkel lássam el.

Szíves pártfogást kér

tisztelettel:

Szép Gyula.

Legjutányosabb árban beszerezhetők

Adler-féle

Tajték pipák és szipkák



egyedüli gyári raktárában

DEBRECZENBEN

Szent-Királyi Tivadar

műiparú üzletében.

Vendéglő megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására juttatni, hogy a „Margit” fürdő kezelésétől visszaléptem, s a mai napon a sas utcza régi

Vilmos-féle vendéglőt vettem át, amelyet **január 7-én, azaz vasárnap nyitok meg.**

Midőn erről a közönséget s régi vendégeimet értesíteni szerencsém van, egyben kérem szíves pártfogásukat.

Főtörekvésem lesz, hogy **kitünő izletes ételk kiváló magyar konyhával**, különösen pedig **tisz-tán kezelt italokkal** még érdemesebbé tegyem magam a pártfogásra.

Korona sör csapolás!

Tisztelettel
Zech József
vendéglős.

Értesítés.

V. b. **Hollay Miklós** budapesti kereskedő

csődtömeget megvettem

és azt a mai naptól kezdve **kiarasi** van. És pedig:

női, férfi- és gyermek czipők.

Férfi gallér és kézelő 10 kr.

Férfi ingek

óriási választékban 80 krtól.

Nyakkendő feltűnő olcsón. Téli alsóruhák stb. Kitünő minőségű és finom férfi és női keztyűk és esernyők. — Miederek 45 krtól.

Székely Jenő,

főtér,

Biedermann palota alatt.

Alkalmi bevásárlás!

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy a

Besenczky Kálmán-féle

női divat, vászon- és rövidáru üzletet

megvettem és a mai naptól a

gyári árnál is olcsóbban árusítom el.

Tisztelettel

Kiss Lajos.

Alkalmi bevásárlás!

DEBRECZENI

Vasöntöde és Géplakatosság

Péterfia végén, a hadházi utczában.

Ezen vállalat kitünően képzett munkavezetés alatt **Nyers- és kimunkált fémöntvények** előállítására mellett a gépészet minden ágát műveli. A legkényesebb géprészeket — bármely anyagból legyenek — helyben maga állítja elő!

Gazdasági- és ipargépek

szakszerű javítását gyorsan, pontosan végzi. Építési — udvar és istálló berendezési — vastárgyakból állandó raktárt tart.

kútszivattyukat, kerti fecskendőket, borsajtót és szőlő zúzókat gyárt

s ezen cikkek „tökéletes versenyképességért” a magyarországi műkertészek és kertgazdák V-ik vándor kiállításán **aranyéremmel lett kitüntetve.**

Vállal továbbá minden vasszerkezeti

Kazán- és műkovács munkákat, vaskerítések készítését.

Mint hogy pedig hivatalnokkara, viszonteladói, utazóügynökei nincsenek és közbenjárókat nem díjaz, az olcsó üzemi nagybani gyártás és első kézből való beszerzés minden előnyét maguk a megrendelők élvezhetik.

**HÖSGYEK
FIGYELMÉBE!**

ELSŐ DEBRECZENI
PLISSÉ ÉS GUVERIROZÓ INTÉZET

RÓZSA LAJOS

DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Elvállal báli ruhára való kelmék, selymek, fodrok, kosztümök,
secessió ruhák fodrozását minden divatnak megfelelő redőkben.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan
eszközöltetnek.

HÉNNEL SÁMUEL

Réz-, fém, fürdő-berendezés, vízvezeték és kútfurró vállalata.
DEBRECZEN.

Üzlet: Piacz-utca 54. sz. (megyeház épület). Műhelytelep. Arany János u. 13. sz.



Önműködő Ülőzuhany,
(minden kultur államban szabadalom)

pótol ülőkádat, Bidetet, nélkülözhetetlen
Hemorroidal szenvedőknek, fontos női be-
tegségeknél, jótékony hatású egészségese-
nél, kerékpárosoknak, lovaglókknak stb. stb.

kút-szivattyuk
a legfinomabb kivitelben.

Elvállalok : fürdői, szeszgyári, serfözdei és
czukorgyári munkákat, valamint mindennemű javítást
és czinezést helyben és vidéken.